



新时代 共享未来
第六届中国国际进口博览会特别报道

上海全力保障第六届进博会成功举办

服务精益求精 助力越办越好

本报记者 巨云鹏

走进进博会

绿色办展 低碳高效

本报记者 田泓

即将闭幕的第六届进博会，办展规模创下历史之最。国网上海市电力公司工作人员介绍，本届进博会通过省份间绿电交易的方式，采购绿电800万千瓦时，可覆盖会期全部用电量，预计可减少碳排放约3360吨，标志着进博会将首次实现全绿电办展。

从展馆内外展板上可计算参展交通出行碳足迹的二维码，到多媒体大屏幕上“请带走喝剩的半瓶水”的滚动提醒，再到对参展企业绿色办展的鼓励措施，第六届进博会绿色办展的理念体现在诸多细节中。

雅诗兰黛集团展台的造型像一朵盛开的花朵，选用可再生和回收的环保纸和白纱搭建装饰，突出可持续发展理念。“不光展台上，我们在生产过程和产品包装上都采用了绿色技术，希望把企业对科技与自然和谐之美的追求，通过进博会大平台传递给社会。”雅诗兰黛集团相关负责人樊嘉煜说。

意大利药企凯西西合一侧有台数字打印机，观众可以自己动手操作，将渔网回收材料打印制成帆布名片牌。凯西相关负责人邓浩青说，希望通过在进博会上展示企业的净零排放目标，鼓励更多人将环保实践融入日常生活。

“绿色理念还帮我们拓宽了业务。”国内一家知名原料奶供应商正在推进畜牧业碳减排，得知其业务伙伴德国药企勃林格殷格翰也在聚焦低碳减排业务，双方很快合作了探索牧场碳减排项目。“我们希望和上下游企业一起携手，为中国可持续发展贡献力量。”勃林格殷格翰相关负责人殷好涵说。

快速通关 保障有力

本报记者 屈信明

在进博会食品及农产品展区光明食品展台，基里巴斯金枪鱼的首秀吸引了不少参观者。

“基里巴斯位于太平洋中西部，生态优良，金枪鱼品质好。我们希望通过进博会这个平台，为中国消费者提供更多优质水产品。”基里巴斯渔业公司相关负责人刘大鹏说。

水产品重在“鲜”，金枪鱼如何快速通关？

“在上海报关，从舟山进境，‘跑’出进博会‘速度’。”刘大鹏说，金枪鱼被捕捞上岸后，经冷链运输至舟山港。上海海关工作人员主动联系企业，在海关总署进出口食品安全局指导下，量身定制方案，做好全流程保障工作。

今年，迎来进博会首秀的还有马耳他金枪鱼。“我们主动辅导企业了解相关政策，并协调相关部门加急办理有关手续，保障展品准时进馆参展。”上海海关进出口食品安全处副处长甘丞说。

行走在进博会场馆内，各类优质水产品琳琅满目。“本届进博会，麦德龙联手爱尔兰食品局首发都柏林鳕鱼、面包蟹等海产品。”企业相关采购负责人告诉记者，这些海产品很快就能实现“展品变商品”，预计今年年底在门店上架。

越来越多优质产品通过进博会“展品变商品”，也让原产国相关产业及劳动者受益。

今年5月，上海水产集团与基里巴斯有关部门就加强港项目建设进行合作，致力于帮助基里巴斯渔业产业实现更好发展。

基里巴斯渔业公司在当地的金枪鱼加工厂雇用了250多名员工。未来，随着水产品扩大生产出口，当地渔民将进一步实现就业和增收。

了。”9日上午，在上海市公安局驻国家会展中心(上海)境外人员服务站，来自意大利的几名珠宝参展商在提交相关材料后，当场拿到了3年多次往返商务签证。

境外人员服务站站长王洁碧说，上海公安机关近期推出服务高质量发展的30项措施，其中明确，可为有商务需要的外籍人士换发3年内多次入境有效商务签证。

持续打造一流营商环境，为各方来客提供高质量商务服务，是本届进博会期间上海各方的共同追求。上海各区在会场内外开展许多活动，协力推动更多“回头客”成为“回头客”“常驻客”，让更多参展商变为投资者。

进博会期间，上海市举行城市推介大会，各区的推介、签约活动也如火如荼。普陀区专场推介会重点围绕“一带一心一城”布局展开，重点地区轮番进行专题推介。

静安区邀请多位国际知名企业负责人讲述投资兴业的故事与感受，颇具说服力。松江区召开2023长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会，推动沿线九城市跨区域合作项目向纵深发展。青浦区举办放大进博会溢出效应推介沙龙，邀请共建“一带一路”国家的企业、跨境电商平台和商协会等，推介我国跨境电商发展情况，吸引外资企业投资落户。“外商们表示，近距离、深层次的交流，让他们更加了解投资政策和环境，愈发感受到中国大市场的魅力。”上海西虹桥创业服务有限公司副总经理焦晓康说。

为优化境外卡受理环境，银联对上海市重点商圈、重点文旅场景、机场车站、电影院线等数万家商户进行境外卡受理情况摸排和交易测试，统一发放受理标识、商户培训指南、持卡人宣传折页等配套物料。

依托银联国际在网络、产品和服务等方面的优势，银联推出的B2B综合解决方案凭借“全流程、端到端”的特点受到众多参展商关注。该方案涵盖跨境电子商务解决方案、商务卡数字发卡方案、出海企业创业支付方案等不同类别，可满足企业跨境支付需求，助力贸易数字化转型。

银联海淘平台也吸引了不少境外参展商关注。一位来自东南亚的商家说，希望借助银联海淘平台，发挥银联卡在中国庞大的客户优势，把当地的产品推介给中国消费者。

为进博会提供更专业的“一站式”法律服务保障。

上海市司法局会同市律师协会、市公证协会、市司法鉴定协会、市人民调解协会等，整合律师、公证、司法鉴定、调解、仲裁等法律服务专业力量，组建第六届进博会法律服务志愿团，业务领域涵盖与展商商投资贸易需求相关的各个方面。

“7日当天，我走访了几家参展企业，有针对性地对他们感兴趣的法律问题进行了答疑解惑，并留下联系方式以便沟通。”志愿团成员、上海道朋律师事务所律师刘灏说。

第六届进博会期间，国家会展中心(上海)党群服务站再次亮相。站点由上海市委组织部会同市市级机关工作党委、市商务委、国家会展中心(上海)、东浩兰生集团等，统筹联动机关、企业、地区、行业协会等各类资源力量建设运营。

党群服务站坐落于展馆核心区，提供“一站式”问询服务，并为馆内人员提供快速充电、复印打印、应急药箱、便捷工具等10余个便利化项目。整合各方资源，服务站还推出17场小型招商投资宣介活动，利用展馆内的27台人民日报电子阅报栏，向展商商提供线上推介预约服务和市、区投资宣传资料。

用一流营商环境展示中国大市场魅力

“签证办得很快，明年再来就更方便

步入展馆，今年每个展位上都安装了一键式自助报警装置。装置下端是一个醒目的红色按钮，它连通着每个安保责任区的智能平板和民警的手机端。

5日10时许，一位参展商按响了“一键报警装置”，警情立即通过系统传送到现场安保指挥所，并通过联动机制发送到民警手机上。原来，这位参展商不慎遗失了装有护照和钱夹的腰包。民警通过视频查看，现场核实，很快帮其寻回。“服务保障好每一位参展商和观众，就是在为进博会‘越办越好’作贡献。”上海市公安局青浦分局局展中心治安派出所所长梅军说。

本届进博会上，用电设备大幅增加，电气火灾风险上升。为做好风险管理，上海市消防救援总队分梯次进驻展馆内的消防前方指挥部，全面布控电气火灾监控系统。为深化科技赋能消防安保，上海消防部门整合各类信息数据，实现了“实时一图显示全景安保要素”，并运用数字孪生技术，制作场馆、展位三维模型，做到精确定位馆内展位，确保处置高效准确。

用“一站式”服务为八方宾客提供便利

在进博会的筹办、举办过程中，法治是重要保障。去年，上海市人大常委会表决通过《上海市服务办好中国国际进口博览会条例》，服务保障进博会有了地方法规支撑。今年，上海新增了进博会法律服务保障组，

中国银联提供优质高效支付服务
让跨境支付更便捷

本报记者 葛孟超

圈，境外人士凭银联卡即可畅行消费。

在移动支付方面，银联面向境外银行、支付企业推出创新二维码支付解决方案。境外用户只需在手机应用内绑定本地发行的银联卡或开通银联虚拟卡，即可在境内银联二维码受理商户扫码支付。目前，中国银联已落地180余个支持绑定银联标准钱包，可在181个国家和地区跨境通用，成为国际商旅人士青睐的支付选择。此外，

入境人士还可使用云闪付手机应用申领并绑定“旅行通卡”，充值后在境内商户端进行移动支付。

此外，为进一步优化进博会期间境外人士入境消费体验，银联除了在部分国家和城市推出签证快速通道服务外，还在中国境内针对境外银联卡推出满减或折扣等优惠活动，可在181个国家和地区跨境通用，实现入境人士主流消费场景的优惠覆盖。

“真是太热闹了!”在第六届进博会食品及农产品展区，看着络绎不绝的观众，一位忙碌的参展商发出这样的感叹。

据统计，截至11月7日，本届进博会已举办政策解读、对接签约、投资促进等7大类95场配套活动;60场分区板块的行业专场对接会，226家参展商和345家采购商参与对接，达成合作意向137项。

展会的火热，离不开举办地上海的全方位服务保障。第六届进博会前，上海相关部门和单位精心组织，抓实抓细各项服务保障环节，提高服务质量，优化服务流程，完善服务细节，持续优化营商环境，大力推介开放举措，努力提升与会展商商的获得感和满意度，向世界呈现一场丰富高效、精彩纷呈的盛会。

用精细化智能化手段守护展会平安顺利

“各位观众请有序往前走，跟随指示，注意安全。”临近进博会举办地国家会展中心(上海)的轨道交通2号线徐泾东站，公安民警在现场持续疏导通行秩序。

“为了最大限度满足轨道交通客流进出展馆的需求，均衡各方向入馆人流，我们设计了4条客流引导线路。”上海市公安局轨交总队虹桥枢纽治安派出所综合指挥室警长郑佳介绍，精细化设计保证了各出入口不会过于拥挤，参展人员步行距离也不会过长。

第六届进博会期间，中国银联携银联商务卡、B2B(企业对企业)综合解决方案和海淘平台等创新产品亮相，为进博会带来了优质高效的支付服务，有利于更好满足境外人士入境消费与跨境贸易领域多元化支付结算的需求。

进博会展馆内，一位来自塞尔维亚的参展商说，自己使用在塞尔维亚办理的Dina—银联卡，这几天在上海点外卖、打车时都顺利完成了支付。

据介绍，截至目前，中国银联在境外78个国家和地区发行了超过2亿张银联卡，这些卡片可以在境内几乎所有商户和自动柜员机使用。以上海为例，目前境外发行的银联卡可在上海20万台POS终端实现无障碍受理。无论是在东方明珠、豫园等热门旅游地，还是在网红餐厅，或是在近百个购物商



图①:消费品展区,欧莱雅展台上展出的一款超精准智能美妆仪。

中国经济周刊记者 肖翊摄

图②:食品及农产品展区,阿富汗参展商(左)与中国采购商达成合作。

本报记者 张武军摄

图③:医疗器械及医药保健展区,工作人员在波士顿科学的胃内单球囊内镜体重管理产品旁察看。

本报记者 张武军摄



图③



图④

图④:汽车展区,含有63%可持续材料的米其林赛车轮胎实现亚洲首发。

人民网记者 翁奇羽摄

本版责编:林琳 吕钟正 韩春瑶
版式设计:张丹峰



图⑤:国家会展中心(上海)南广场。人民网记者 翁奇羽摄